

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

IMPRESIONES

Ha podido notarse la actitud expectante y correcta que hemos observado relativamente a lo que se viene llamando por contadas personas, «cuestión del gas», sin que, hablando con exactitud, haya más «cuestión» que la marejada promovida por virtud de los caprichos, los odios ó los intereses de unos cuantos concejales, sentimientos que al exteriorizarse, por la analogía que tienen, se han hermanado formando una sola y enérgica aspiración.

Quien, como nosotros, se halla exento de prejuicios y libre de pasiones políticas, no se ha dejado influir de falsas alarmas, conservando la serenidad de juicio necesaria para apreciar los trámites que este asunto recorria, y la verdadera naturaleza de los móviles de sus gestores; y como quiera que no hemos visto la sinceridad ni el patriotismo sino en los labios de los que cantaban sus propias alabanzas, y convertían sus votos en algo comestible, pensamos que lo mejor era dejarlos que les fuese conociendo la opinión; máxime cuando nunca creímos que los más hábiles de esos ediles se atrevieran a ponerse enfrente del alcalde, hiciese lo que hiciese el Sr. Gómez Tortosa.

Y que no nos habíamos equivocado, dícelo lo ocurrido en el cabildo de anteayer, lo proclama ó lo prueba, lo que, valiéndonos de una locución popular, llamaremos la «plancha» del Ayuntamiento.

Porque no se escapó a la observación de la gentes, que no son tan tontas como algunos creen, que en medio de tantas alharacas de ciertos señores concejales, sólo había un fondo y un propósito de verdad, cual era el de justificarse ante la opinión y defender la electricidad, censurando al alcalde en forma que para él resultara un trato benévolo el que se le daba; extremos opuestos e ideas contradictorias, que pocas veces armoniza ni el más sutil ingenio, y que aquellos oradores no acertaron a tejer en los telares de su elocuencia.

Olvidaron que «más vale gordo al telar, que delgado al muladar»; esto es, que no se deben apurar tanto las cosas ni quererlas tan exquisitas, que se pierda todo.

Porque a la mayoría del Ayuntamiento le constaba, que al alcalde le aconsejaron precisamente lo contrario de lo que ha hecho, y que pudo dejar que el gobernador obrara; y en consecuencia, esa misma mayoría faltaba a la equidad, haciendo mil distinciones para salvar al alcalde tras de dirigirle sus censuras, á fin de que éstas alcanzasen a otras respetables personas, ajenas á la determinación libérrima de aqué, que es el único autor y el único responsable, por consiguiente, de lo ocurrido, bueno ó malo, que seguimos sin dar nuestro parecer, limitándonos á deplorar ahora como siempre, que las malas artes ó la arbitrariedad hagan de las suyas.

Por lo expuesto se refleja nuestro criterio sobre las cosas relacionadas, criterio que no constituye una especialidad ó excepción, pues ayer declaráronos un distinguido sivelista, que estaba avergonzado del papel que él y sus correligionarios habían desempeñado en el cabildo último; añadiendo, que hasta ahora no habían comprendido él y otros muchos ediles de los que antes censuraban á LA PUBLICIDAD por su silencio, que habíamos sido más cautos nosotros que nadie en esta ocasión, no dejándonos por entusiasmos pasados de moda y que han venido á dar el mismo resultado que los empleados para poner en ridículo á Granada cuando se excitaron los ánimos con motivo del destino á la

Coruña del octavo cuerpo de Ejército.

Verdaderamente son muy flacos de memoria los que todavía se empeñan en hacer cierto género de campañas, que requieren el concurso de la opinión.

El Pueblo de ayer, prueba en su artículo de fondo el anterior aserto, recordando á otro periódico que en 1887 opinaba de un modo diametralmente opuesto á como dice opinar hoy, respecto á los asuntos que existen entre el Ayuntamiento y la compañía del gas; y pudo aquel colega recordarle también al aludido diario, el triste fiasco que dieron sus trabajos cuando pretendía lanzarnos á todos á aventuras imposibles con el citado motivo de la creación del 8.º cuerpo de Ejército, viéndose precisado después á buscar a salida con la aprobación de una protexa escrita, que era un papel mojado.

Enseñada, pues, la opinión, por nada lisongera experiencia, es tarea inútil tratar de atraérsela mañosamente.

La opinión no atiende ya si no se la enamora con grandes y hermosas ideas, con altos y nobles propósitos; nunca espere su simpatía ni interés, el que, llámese periódico, llámese concejal, llámese como quiera, la invoque con fines de dudosa rectitud.

Nosotros, á Dios gracias, no nos hacemos ilusiones, y pocas han sido las veces que hemos buscado á esa opinión, y pocas las que nos dejamos seducir por los que tocan á somatén cuando van á ventilarse asuntos que envuelven sus particulares intereses.

Y tenemos la satisfacción de que se reconozca por la generalidad, que aquí no nos dejamos sorprender.

Anteanoche se decía en el teatro y ayer tarde en el Ayuntamiento, que LA PUBLICIDAD era el único diario que había conocido á tiempo á los concejales, y adivinado lo que iba á suceder.

Dijose también.—y esto se ha repetido mil veces por los propios enemigos del gas,—que el Sr. Bolívar no había tenido arte ni parte en la determinación del Alcalde, porque no ya él, sino la plana mayor del partido conservador no ha dado importancia á una cuestión tan pequeña; ni su jefe tendrá tiempo que perder en asuntos de tamaño semejante al suelto de cualquier periódico electricista que se empeña en darle vuelos á la conjura contra la compañía del gas, consiguiendo de este modo hacer al fin simpática la causa que combate sin la seriedad debida, lo cual es el colmo de la insensatez.

LA CARIDAD

Por azares de la guerra, aunque la muerte no halla, sobre el campo de batalla el soldado yace en tierra. Inútil, enfermo, herido, casi desnudo y maltratado, regresa en busca del techo que cubre el hogar querido. Mas el hambre le precede, pues de la familia en bien, su trabajo era el sostén y ya trabajar no puede. ¿Qué hará? ¿Los pobres girones del uniforme que honró y con su sangre tiñó en cien gloriosas acciones vestir, y con voz docta una limosna implorando, ir ese estigma grabando de España en la tiva frente? No, por Dios; si hubo algún día que en, cuando inútil quedó, al soldado abandonó con impune villanía, aunque el negro pesi mismo diga que no maldiciente, entré aquello y lo presente, media insondable un abismo. Pues, aunque tarde, ha llegado la sociedad á entender que, si esciavo del deber, no es un paria, no, el soldado. Que es un ser á quien inflama de la patria el santo amor, y á morir ya por su honor, cuando la patria lo llama. Por ella en la lid perece, y en la ruda acometida,

con su sangre y con su vida, en holocausto se ofrece. Por eso el sol de la gloria hoy su luz sobre él derrama, su nombre escribe la fama, y lo eterniza la Historia. Y con cariño sincero le tienden piadosa mano, desde el modesto artesano al opulento banquero. Y en celo al riv lizar, al mundo civilizado dan, con su amor al soldado, alto ejemplo que imitar.

¿En el siglo que agoniza, de cegar el negro abismo donde impera el egoísmo, quién el prodigio realiza? La heroica virtud sublime que es de todas la mayor: la que engendra fe y amor y á la humanidad redime; la que, siendo amor de amores, busca alivio y lleva calma á los pesares del alma, y del cuerpo á los dolores; aquella que, siendo luz que apenas viera el oriente, se tornó sol reluciente al brillar sobre la cruz: virtud de tanto poder, que el influjo de su nombre torna en Providencia al hombre, y en ángel á la mujer. Esa, á quien el bien recrea, la que á los hombres hermana, es, la caridad cristiana... ¡Bendita, bendita sea!

A. CALVO.

Antequera Enero 1897.

EL TEMOR DE EUROPA

Todos los gobiernos de Europa, dando en cierto modo tregua á la política, consagran hoy preferente, ya que no exclusiva, atención á un asunto que en verdad reviste altísima importancia y que por igual interesa á todos. Esta rara conformidad de las potencias europeas, generalmente discordes y divididas, tiene fácil explicación, considerando que todas se hallan amenazadas de una calamidad terrible.

Todas sienten hoy el temor, por desgracia harto fundado, de que la espantosa epidemia cuyos estragos sufre la India, se extienda también por Europa y vuelvan á verse los horrores cuyo solo relato eriza los cabellos.

La única nación que parecía mostrarse algo remisa en concurrir con los demás países á la adopción de medidas sanitarias, se ha adherido por fin al proyecto de una conferencia internacional para estudiar los medios de combatir la peste.

Verdad es que si Inglaterra ha salido al fin del aislamiento en que la ponía su resolución de atender á sus intereses comerciales más que á la salud de Europa, no podía haber debido influir en tal cambio las energías comunicaciones que ha hecho á su gobierno la prensa de otros países.

En esta tarea de modificar la actitud del gobierno inglés con violentas excitaciones y desembozadas amenazas se han distinguido muy especialmente los diarios rusos.

Ahora mismo sostiene uno de éstos que todos los países deberían unirse para una acción común en el litoral de la India y para ejercer todos juntos presión sobre Inglaterra.

Mientras llega el caso de que la conferencia internacional se celebre, todas las naciones, y especialmente las que por su posición geográfica ven más próximo el peligro, adoptan activamente las precauciones que estiman necesarias.

La Sublime Puerta, á consecuencia de lo propuesto por su Consejo sanitario, ha dirigido al embajador de Inglaterra en Constantinopla una nota, pidiendo que se establezca en Aden una cuarentena para los buques procedentes de la India ó del Golfo Pérsico, con destino á Europa. A fin de hacer más eficaces estas medidas, se ha dirigido también al gobierno egipcio, para que adopte medidas de precaución á la entrada del canal de Suez.

En Rusia, como ya hemos indicado, se toma el asunto, con el mayor interés, y el príncipe Alejandro de Oldemburgo ha sido nombrado presidente de la comisión sanitaria encargada de buscar los medios de impedir que la peste bubónica se introduzca en el imperio ruso.

En todas las naciones de Europa muestran igual actividad y energía los gobiernos para conjurar un peligro que llena de espanto al mundo.

Y como no es la peste bubónica la única calamidad que ha caído sobre la India, pues ese desdichado país viene sufriendo también los horrores del hambre, la comisión de socoros formada en Calcutta bajo la presidencia del virrey de las Indias, ha hecho un llamamiento á todas las naciones en demanda de auxilio, pues desde la primavera próxima será preciso proveer al sustento á muchos millares de personas.

El fondo de socorros formado en Londres bajo los auspicios del lord corregidor, tiene ya, solamente de la capital, 3.375.000 pesetas, y en Gascow se han reunido 500.000 en pocos días. También en Rusia se están haciendo los más generosos esfuerzos en favor de la India inglesa.

TIQUIS-MIQUIS

—Tú que sabes de letra y de escritura y lees los papeles; tú que vales y tienes opinión como cualquiera que distingue y alterna y va á todas partes; que has sido autoridad del Municipio, vulgo, rondán, guindilla ú vigilante, vas á decirme ahora aquí pa entrambos qué pasa en el negocio de los gases, porque en esa cuestión estoy á oscuras ni más ni menos que cualquier petate. —Mira, Damiana, de asuntos del Estado mejor que no hablemos ú no hable, porque he sido empleado del Municipio, ú rondán como dicen inorantes, y puede que sea cabo cualquier día que se aprecien las prendas personales. De modo que suspende la oratoria y hagamos, con perdón, punto y aparte. —Eres tú, Juan José, más diplomático que el propio Tetuán; Ochoa esos dátiles. Pero si me dirás por qué á los hombres les da porque los hagan concejales sin ganar tan siquiera una peseta, ú lo mismo me da, diez perras grandes, y luego los papeles tos los baldes, les den unas palizas que los balden. —Esa es otra canción que puede decirse sin que mi autoridad se menoscabe. ¿Tú has visto esas estampas que se oserban en las tiendas que llaman coloniales, y que tienen dos figuras mu graciosas, que sirven pa anunciar el choc late, y una está mu delgá, pues no ha bebido, y la otra que bebió, orda y flamante? Pues ese, amigo mío, es mu si noblico; lo dice un individuo que lo sabe. Los que aspiran, están mu delgauchos; y no sé qué tendrá la casa grande, que llegan y se orientan, ¿te haces cargo? y... después de tomar el chocolate.

Sección local y provincial.

Muerte repentina.

A las cuatro de la tarde de ayer, falleció repentinamente, en la calle de la Verónica de la Magdalena, Josefa Palma Diaz, de cincuenta años de edad.

Marchaba por dicha vía pública en compañía de un ciego, cuando le sorprendió la muerte; el ciego manifestó llamarse José García Moleón, á los guardias municipales números 18 y 23, que acudieron primero al sitio de la ocurrencia.

Estos dieron inmediatamente aviso al señor juez del distrito del Sagrario, el que personase donde se hallaba el cadáver, ordenando el levantamiento y traslación del mismo al depósito judicial, y comenzando á instruir las oportunas diligencias.

Ayer se decomisaron 31 hogazas, por encontrarlas sin el peso reglamentario; siendo repartidas, por orden del señor alcalde de abastos, en la siguiente forma:

Conferencias de San Vicente de Paul, 8; escuelas del Ave-Maria, 12; asilo nocturno, 6, y asilo de las Hermanitas de los Pobres, 5.

El amor á la enseñanza.

Entre los municipios que más se distinguen por el abandono cruel en que tienen sus obligaciones de primera enseñanza, se encuentra el de Huélago, hasta el extremo de no abonar ni una peseta á sus maestros en el largo espacio de doce años.

Algunos de los desgraciados profesores que sirvieron aquellas escuelas, perecieron de hambre, y les demás que tuvieron más apego á la vida, emigraron.

Ha estado la escuela de niños dos años cerrada, y convertida en cuadras.

¿Qué tal la ilustración de las autoridades locales?

Pués bien; hace tres meses que fué á servir aquélla un maestro, encontrándose sin local, ni material y sin que nadie le hiciera caso al hombre. En vista de ello, este nuevo Job, educa é instruye á los pequeños salvajes, en las habitaciones que él ocupa, y como no puede comprarles tinta, escriben con Mpiz.

¡Tendrán que ver las planas!
¡Y tendrá que ver Huélagol!

En la Administración de Hacienda se verificará en el día de hoy la subasta del impuesto de consumos de los pueblos que se encuentran en descubierto con el Tesoro por el primer semestre del actual ejercicio económico.

El personal de clases pasivas que percibe sus haberes por esta provincia, lo hará en el próximo mes de febrero, en la forma siguiente:

Día 3, Montepío militar; día 4, Montepío civil, regulares, excluidos, jubilados y cesantes; día 5, retirados, señores jefes y oficiales; día 6, sargentos, cabos y demás clases de tropa; día 8, todas las nóminas sin distinción.

Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda que hoy, aunque día festivo, estén abiertas las oficinas de dicho ramo en esta capital y las cajas del Banco de España, para admitir ingresos por los diferentes impuestos del Estado, como último día de mes.

El Sr. Gobernador civil ha concedido permiso á don José Sesputo, para que constituya en la casa número 2 de la calle de la Potra, una sociedad lírico-dramática con el nombre de *La Piña*, que tendrá que regirse con arreglo al reglamento presentado por dicho señor.

El administrador de Hacienda de esta provincia, ha concedido 8 días de plazo para que los vecinos de esta ciudad que se crean perjudicados con la cuota que se les impone en el padrón de cédulas personales, presenten reclamaciones.

El padrón se encuentra de manifiesto en el negociado respectivo de dicha dependencia.

Las minas que están en explotación en esta provincia, y á las cuales se les fija las cantidades con que han de contribuir para abonar el 2 por 100 del producto bruto, en el caso de que sus concesionarios no presenten la relación que previene el artículo 22 de la instrucción de 9 de Abril de 1889, son las siguientes:

Purísima y San Pedro, en término municipal de Huéneja, propiedad de la compañía Porman, que se le señala la cantidad de 633'00 pesetas; Santo Domingo, propiedad de la sociedad del mismo nombre, en Orgiva, 2246'19; Pepita, en Motril, de don Matias

Huelín, 26'09; Santa Hilaria, en Vélez Benaudalla, de don Aurelio Hernández, 129'75; Fortuna, en Orgiva de don José Rivas Braojos, 40; Porvenir, en el mismo pueblo y de igual propietario, 87; San José, en Cástaras, de don Francisco Castillo, 42'75 pesetas.

El Delegado de Hacienda de Jaén ha enviado al de esta provincia una relación de los efectos timbrados, que hace poco tiempo robaron en la administración de tabacos de dicha ciudad, para que ordene su inserción en el *Boletín Oficial*.

La Comisión provincial ha informado en un expediente instruido á instancia de varios vecinos de Alhama, que no procede imponer arbitrios de pesas y medidas á artículos que se compran en una población donde el propietario tenga hecha la correspondiente contratación, aunque después se destinen á la venta en otro pueblo.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba; jefe de día, don Pedro Breau Abellán, comandante de Santiago; imaginaria, don Fernando López Domínguez, comandante de artillería; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, 4.º capitán; paseo de enfermos, Santiago.—De orden de su excelencia, el capitán mayor de Plaza, Arcadio Zamora.

Ayer terminaron las oposiciones que desde el día 25 se han estado verificando en esta Facultad de Medicina. De los cinco opositores, han tomado parte en los ejercicios, los Sres. D. José Martín Barrales, D. José Roca Yuste y D. Salvador Velázquez de Castro.

El Tribunal, constituido por los doctores Duarte (presidente), Gutiérrez, Branchat, Fernández Osuna (vocales) y Horcajo (vocal secretario), ha propuesto, por unanimidad, para Ayudante de Cátedras prácticas—cuya plaza era el objeto de las oposiciones—á nuestro querido colaborador D. Salvador Velázquez de Castro y ha hecho en el acta honorífica mención de los ejercicios del ilustrado médico D. José Martín Barrales.

Esta noche hará sus notables experimentos, en la Cámara de Comercio, despidiéndose con dicha velada, el adivinador del pensamiento Mr. Hermann.

En algunas de sus experiencias, trabajará la singular estática y sonámbula Sara, y en otras el artista Mr. Aicardy.

Lotería

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid, fueron agraciados con premios mayores los siguientes números, por el orden en que se expresan:

20.953, 19.038, 20.563, 2.754, 38.366, 22.123, 24.165, 4.793, 1259, 32.569, 19, 44.529, 53.745, 19.101, 29.501, 47.217, 16.618, 40.324, 38.216, 2.516 y 41578.

Suceso extraño

Ha ocurrido en la estación de Málaga el siguiente suceso.

Al presentarse el destinatario de una caja que según declaración debía contener la suma de cuatro mil setecientos cincuenta pesetas, tres de á mil, dos de á ciento y dos de á veinte y cinco, el destinatario dijo que no era el mismo el saco que se le mostraba y que debía encerrar esa cantidad, negándose, por consecuencia á admitirlo.

Se le preguntó en qué se fundaba, contestando que los sellos de lacre tenían las iniciales J. G. más pequeñas que las que se le habían puesto, enseñando un sello en el cual sus letras eran mayores y afirmando que dicho sello había servido para lastrar el saco.

En vista de estas declaraciones, el jefe de estación dispuso que acudieran el Comisario del Gobierno, el jefe de movimiento y el de explotación, á cuya presencia fué abierto el saco que, en vez de los indicados billetes por valor de 4.950 pesetas, contenía diez trozos

del periódico «El Liberal» doblados.

Omitiendo comentarios por tratarse de un asunto muy delicado, diremos que en el acto se procedió á levantar acta, que todos firmaron, con objeto de mandar copia á la compañía de los ferro carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, puesto que la caja susodicha fué facturada en Baeza.

Noche y día.

Certifico que sufriendo terriblemente, noche y día, de una tos húmeda y pertinaz, me curé en pocos días usando las píldoras espectaculares del Dr. HEINZELMANN.—Antonio Silvano. (Firma legalizada).

Precio del frasco, pesetas 3'90. Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones 81, farmacia.

La Administración de Hacienda ha dispuesto que se proceda al cobro del tercer trimestre de la contribución, en los pueblos y días del mes de Febrero que á continuación se expresan.

Días 3 al 5, Albolote, Maracena, Ugijar, Turón, Huéneja, Almegijar y La Peza; 15 al 17, Alfacar; 3 al 6, Armilla, Churrigana y Zubia; 10 y 11, Cojayar, Picena, Nechite, Medina Alfahar, Beas de Granada, Güevejar, Monachil y Pulianillas; 12 al 14, Cogollos Vega y Güejar Sierra; 4 al 6, Cajar; 12 y 13, Calicasas y Jun; 26 y 27, Cenes; 9 y 10, Dilar y Gójar; 24 y 25, Dúdar; 19 al 21, Huétor Santillán; 7 y 8, Huétor Vega y Pullanas; 15 y 16, Nivar; 8 y 10, Ogijares; 23 al 26, Padul; 6 al 8, Peligros; 21 y 22, Pinos Genil; 17 al 19, Quentar; 18 y 19, Viznar; 3 y 4, Córtes de Graena, Lugros, Narila, Albuñán, Gobernador, Gor, Gorafe, Policar, Rubite, Bérchules, Montegícar, Aldáire, Darro, Charches, Ferréira y Alicún; 3 al 8, Guadix.

Ayer se presentó en el Gobierno civil D. Higinio Calvente, vecino de Lanjarón, manifestando al señor Gobernador, que el arrendatario de pesas y medidas de dicho pueblo le había decomizado 123 kilogramos de arroz que adquirió en esta ciudad.

Dijo también que sin fundamento alguno le habían condenado en el juicio que le han seguido y que el Alcalde no ha querido admitir el recurso de alzada que interpuso contra el acuerdo.

El Sr. Gobernador ha ordenado al Alcalde de Lanjarón que informe inmediatamente acerca del particular.

La infanta doña Fernanda

Dicen de Sevilla, que la infanta doña Fernanda, que se hallaba enferma, al parecer levemente, ha tenido una fiebre altísima, sufriendo grandes dolores pleuróticos.

Témese se declare una pleuresia.

El médico de Cámara la visita frecuentemente.

Se reciben infinidad de telegramas preguntando por el estado de la enferma.

Hoy irá á Sevilla la condesa de París, que se encuentra actualmente en Villamanrique.

Ayer envió el Gobernador civil al Presidente de la Audiencia Territorial, el expediente de las elecciones de diputados provinciales verificadas últimamente en el distrito de Albuñol-Ugijar, el cual expediente tenía reclamado esta última autoridad.

Este noche dará uno de sus acostumbrados recreos la sociedad *El Comercio*, que promete estar tan animado como los anteriores.

En el Teatro

La nueva temporada de zarzuela, se presenta *molto bene*, á juzgar por los comienzos.

Debutó la compañía con cuatro llenos y anoche hubo otros tantos, más apretados, si cabe, que en la velada anterior.

Pronto se ha enterado el público de que la compañía es de las mejoritas de su clase; no ha tardado en informarse de que viene con la misma la Srta. Pretel y otras ar-

tistas notables y hasta se hace el mayor elogio de los coros, aquí donde nos venían acostumbrando las compañías pequeñas á que casi prescindieramos de ese personal menudo.

La Pretel, eoustipada y todo, cantó por segunda vez y como los propios ángeles su parte en *El Cabo primero* y en *El Grumete*; la señorita Oro y el Sr. Martín, compartieron los aplausos con la triple antes citada.

Vimos, oímos y estudiamos la zarzuela ó lo que sea, que se denomina *La marcha de Cádiz*, que hace reír á rabiar, sin que sus chistes sean del todo originales ni finos, y sí que su música tenga nada que delecte, también gustan y divierten ciertos números, hasta el punto de que las dos veces que se ha representado merecieron los honores de la repetición, el primer coro y el precioso dúo de los patos que cantan con singular gracejo la Srta. Pesquer y el Sr. Duval.

De *El Noticiero Sevillano*, de anoche:

«La notable escritora inglesa, lady Greville, que pasaba unos días en Sevilla, ha salido hoy para Granada. Dicha señora es hermana del duque de Montrose, que es esperado en esta á bordo de un yate de su propiedad. Propónese este personaje de Inglaterra cazar el pato en la costa de la Isla Mayor. Es la primera expedición de este género de caza que se organiza en Sevilla, después del triste suceso de *Aznalfarache*.»

A las capitalidades de esta región se ha participado que para proceder al canje de las tarjetas de suministro en las farmacias militares, envíen relación del personal que tiene derecho á las mismas.

Cuba y Filipinas.

Declaración de Apezteguía.

Ha roto su mutismo el Sr. Marqués de Apezteguía.

Este ha declarado que la situación es grave, más que por la guerra por otras circunstancias, pero como no estamos solos en el mundo que nos miran los demás Estados, tenemos que atender á las indicaciones, nunca á las imposiciones, que no tolerará jamás ningún gobierno español.

Dice que viene buscando armonías y si consigue hallarla, llevará más poder de lo que vale un gran ejército.

Dice que las reformas son necesarias, pero es más necesaria en esencia, la oportunidad en el procedimiento feliz de que acierte.

Para estas diversas etapas serán necesarios varios hombres, pues un general no puede atender solo á la campaña y á los demás asuntos.

Ne cree sea necesario enviar más soldados mientras en Cuba se tenga que luchar con los filibusteros.

Ha indicado que no puede juzgar las reformas proyectadas, porque solo conoce una pequeña parte.

No cree posible la paz de repente, creyéndola difícil también para plazo breve.

Dice que hace é hizo la zafra de su ingenio, y para conseguirlo tiene noventa fortines y nueve cientos guerrilleros, que defienden su propiedad.

Añadió que la situación colonial se agrava por la guerra de Filipinas, pero el peligro es que tenemos que atender las indicaciones de las naciones.

El Sr. Apezteguía hace en sus declaraciones elogios del Ejército.

Dice que la región occidental está casi pacificada, quedando solo algunos grupos de bandoleros y que en brevísimo tiempo se logrará la pacificación de las Villas.

Consigna que triunfará España y entiende que es tímida la actitud de los cabecillas.

La situación económica es deplorable.

Se hará la zafra. Su opinión es contraria á la destrucción de las viviendas.

Cree posible que se hayan co-

metido algunos errores en la Administración militar y en cuanto al envío de refuerzos, los considere innecesarios.

La unión de los partidos cubanos es sincera y juzga que la implantación de las reformas determinará el fin de la guerra.

Considera á Weyler indicado para implantarlas y dice que el porvenir económico de la isla depende del plan de las construcciones.

Niega que pretenda el relevo de Weyler y estima difícil calcular cuando ha de concluir la guerra.

Declaraciones de Cánovas.

El Sr. Cánovas ha declarado que es falso cuanto se propala sobre las reformas de Cuba.

Añade que nadie las conoce, y que si consultó con Apezteguía lo hizo como con todos los representantes de los partidos.

La vacante de Weyler.

El general Azcárraga ha manifestado que no piensa ir á Cuba.

En todo caso, si ocurriera la vacante, el más indicado es el general Martínez Campos.

López Domínguez á Cuba.

Entre un escaso número de personas autorizadas y bien informadas, se asegura que muy pronto se planteará el relevo de Weyler, sustituyéndole en el mando de Cuba el general López Domínguez.

Trasmítase la noticia con las naturales reservas, por más que los informes son muy respetables.

LA PRENSA MADRILEÑA

El Nacional.

Dice que el Sr. Maura cree vergonzoso den reformas á Cuba los conservadores, temiendo que el señor Cánovas le arrebatase el papel de Gladstone español.

Agrega *El Nacional* que el señor Cánovas no necesita papeles ajenos. Le basta con ser Cánovas y haber hecho en la nación lo que nadie logró igualar.

El Globo.

Dice que la dimisión del general Blanco ha producido sorpresa natural en estos tiempos en que nadie admite y se hechan tapas y medias suelas á la reputación más destruida.

Temer ocurra al general Blanco lo mismo que á Martínez Campos.

Este prometió también hablar en el Senado, donde representó el papel del mudo por compromiso.

El Liberal.

Habla de los rumores de crisis y dice la cree ineficaz.

Debe pensarse en dar solución á los problemas antillanos.

Mañana se liquidará todo, deduciendo estrechas responsabilidades.

Ahora—repite—la aspiración única es conseguir una paz honrosa, dejando sin curso las cábalas y apetitos políticos.

El Tiempo.

Comentando los telegramas sobre declaraciones del marqués de Apezteguía en Cádiz, afirma que sigue la confusión y que aumentará cuando aquél exponga al gobierno la misión que se le ha confiado en Cuba y el verdadero objeto de su viaje.

Ecos del Mundo

Apezteguía

La ya larga carrera política del marqués de Apezteguía y lo conocido de su personalidad, nos dispensa de hacer extensa relación de sus méritos y servicios á la causa de España.

El Sr. Marqués de Apezteguía nació en Trinidad y se educó en los Estados Unidos, estudiando luego la carrera de ingeniero en la Escuela Central de Francia, ejerciendo después esta profesión en varias fábricas y ferrocarriles del extranjero.

Desde que la isla de Cuba eligió sus representantes en Cortes, el Sr. Marqués de Apezteguía alcanzó esa alta distinción.

Primeramente formó parte del Congreso de los diputados, teniendo la honra de figurar entre los que más contribuyeron para la abolición de la esclavitud.

Después fué senador por Santa Clara, donde posee sus propiedades, hoy muy castigadas por los insurrectos.

Últimamente resultó elegido diputado por la ciudad de la Habana.

Por renuncia del señor conde de Galarza, alcanzó el nombramiento de presidente del partido unión constitucional.

A poco de obtener esta distinción, el gobierno de S. M. agració á nuestro biografiado con el título de marqués de Apezteguía en premio á los patrióticos servicios prestados á España.

Ha desempeñado el cargo de primer secretario del Congreso de los Diputados.

En la isla de Cuba cuenta con simpatías y prestigio.

Su cuantiosa fortuna ha sufrido algunos quebrantos debidos á su entusiasta adhesión á España.

El arte en París

El comité director de la Exposición de 1900 ha hecho saber por medio de circulares, que se verificará una triple Exposición de Bellas Artes, á saber:

1.º Exposición contemporánea, que comprenderá las artes decorativas.

2.º Exposición retrospectiva del siglo, limitada á las obras de maestros franceses de 1800 á 1899.

3.º Exposición histórica del arte francés antiguo, la que abarcará el conjunto de nuestras artes menores ó decorativas desde el origen de nuestra civilización hasta 1799, tales como marfiles, madera tallada, orfebrería, tejidos, y cerámicas.

Los metales preciosos.

Antes del descubrimiento de América, había poco metálico en el mundo civilizado; tan poco, que en 1400 solamente tenía Europa unos mil millones en oro y plata.

Apenas descubierta América, comenzó la extracción de metales preciosos, y se importaron en Europa y principalmente en España, inmensas cantidades de oro y plata.

Desde 1482 hasta 1850, la producción de oro en América fué de 4.752.070 kilos, que representa un valor de 13.368.000.000 de francos.

Desde 1851 hasta 1875, se extrajeron de la tierra 4.775.625 kilos de oro, que valían francos 16.449.400.000; y finalmente, desde 1876 hasta 1895, se han extraído 3.673.912 kilogramos de oro, que han valido 12.651.300.000 francos.

Desde que el inmortel Colón pisó América hasta la fecha, las minas de oro de todo el mundo han producido 45.000.000.000 francos, cantidad incomprensible seguramente porque nadie podrá verla reunida jamás.

Más de dos veces la vuelta al mundo podría dar todo en oro si fuera acuñado en moneda de 10 pesetas, y si estas monedas fueran colocadas tocándose una á otra.

La plata extraída desde 1493 hasta 1850, pesó 149.826.750 kilogramos y valía 33.294.800.000 francos.

Desde 1851 hasta 1875 se explotaron 31.003.825 kilos que representaban un valor de 6.889.700.000 francos, y desde 1876 hasta 1895 se trabajaron 65.647.395 kilos que dieron un resultado de francos 14.610.500.000.

La plata representa, pues, una riqueza de francos 55.000.000.000.

El oro y plata que ha dado la tierra desde 1482 hasta 1895, llega á la fabulosa suma de francos 100.000.000.000.

La mayor parte de esta inmensa riqueza debe el mundo á España, que hizo el descubrimiento de América.

Y los Estados Unidos le deben más que ninguna otra nación.

La moda de las flores.

En Málaga, donde las flores de todas clases abundan que es una bendición de Dios, aquellas hermosas mujeres que son flores no menos bellas, como aquella ciudad es uno de los jardines más

frondosos, pueden á muy poca costa, seguir uno de los caprichos de la moda, que esta vez no es ridicula.

Ahora es de un buen gusto usar las flores con profusión, pero en todo su esplendor, ocupado su verdadero sitio, reina la rosa, la más hermosa flor, la de colores más ricos y variados. Es un colmo de elegancia adornar el corpiño con un ramo formado por cinco ó seis rosas muy grandes. Se colocan estas flores en el lado izquierdo del talle, cerca del hombro, donde lucen sus brillantes colores casi rozando la hermosa cara que embalsaman con sus perfumes.

Así constituyen un prendido hermosísimo que goza de gran favor entre las bellas parisienses.

En la mesa, aunque esta moda no es de fecha tan reciente, se tiran sobre los manteles innumerables rosas con el tallo largo y provisto de verdes hojas, mientras que en el centro y sostenido en elegante florero se coloca un ramo de las mismas flores. Al terminar la comida, la dueña de la casa invita á sus convidados á que distribuyan entre las damas las rosas esparcidas sobre la mesa.

Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

De Cuba

Cablegrama oficial.—Pequeños encuentros.—Presentaciones.

Madrid 30 (7 n.)

El cablegrama oficial recibido de Cuba, da noticia de varios pequeños encuentros habidos entre nuestras tropas y las partidas insurrectas en las provincias de Pinar del Río y la Habana. En estos encuentros tuvo el enemigo ocho muertos vistos.

El coronel Tort batió la partida del cabecilla Alberto Rodríguez, haciéndole buen número de heridos y siete muertos.

Se han presentado, acogidos á indulto, veinte y nueve insurrectos, entre ellos uno que se titulaba auditor de la partida Castillo.

También afirma el cablegrama oficial, que las presentaciones de insurrectos son cada día más numerosas en todos los puntos de la isla. Algunos presentados, han manifestado que entre las bandas filibusteras se cunden cada vez más la desmoralización y el disgusto, prueba evidente de que va perdiendo terreno la insurrección.—Guerra.

Destino.—Discrepancias entre los ministros.

Madrid 30 (7 n.)

Ha sido destinado á la zona de reclutamiento de Granada, el teniente coronel D. Rodrigo Rivas.

Entre los ministros se acentúan las discrepancias de criterio, de que ya me ocupé en uno de mis telegramas anteriores, acerca de la personalidad que haya de marchar á la isla de Cuba, con objeto de llevar á efecto el planteamiento de las reformas.

Con este motivo reina grave disgusto en el seno del gabinete.—Guerra.

Las reformas

Preble marcha de Martínez Campos á Cuba.—La opinión de Cánovas.—Amagos de crisis.

Madrid 30 (7 n.)

Amplio las noticias de mi despacho anterior relativas á la disparidad de criterio que existe entre los ministros, respecto á quien debe ser nombrado para implantar las reformas en Cuba.

El ministro de la Guerra, general Azcárraga, y el de Estado, señor Duque de Tetuán, me consta que son decididos partidarios de que marche á

Cuba el general Martínez Campos para plantear las reformas. Se fundan para sostener esta opinión, en que Martínez Campos, por su carácter conciliador y por el perfecto conocimiento que tiene de la situación de la isla, está más indicado que ningún otro para realizar aquel encargo.

Los intimos del Duque de Tetuán, aseguran haberle oído decir las siguientes palabras:

—Martínez Campos debe ir á Cuba á plantear las reformas: es insustituible para este objeto.

El presidente del Consejo, por su parte, tiene un criterio opuesto al de los ministros indicados, sosteniendo la conveniencia de la división de mandos en la isla, siguiendo el general Weyler encargado del mando militar, y confiando el mando civil al marqués de Estella.

Es muy posible que tal discrepancia de criterio origine la crisis al ser planteada la indicada cuestión en el Consejo de ministros.

De aquí la excepcional importancia que se le concede al que éstos celebrarán en breve.—Guerra.

De Filipinas

Término de operaciones.—El vapor «Campos».—Coronel herido.

Madrid 30 (7 n.)

Telegrafía desde Manila el corresponsal de «El Imparcial», que han terminado las operaciones militares en Esteros, habiendo sido batido el enemigo en toda la línea.

A este lisonjero resultado ha contribuido de una manera eficaz el vaporcito «Campos», que con sus certeros cañonazos sembró la muerte y el espanto entre las filas del enemigo, despojando de rebeldes una estensa zona.

En estas operaciones ha resultado herido el valiente coronel Ortega.—Guerra.

Grave incidente

Tetuán y Taylor.—Ministro dimisionario.—Cánovas espeanzado.

Madrid 30 (7 n.)

En los círculos políticos se comenta con gran viveza el incidente surgido entre el Duque de Tetuán y el representante de los Estados Unidos, mister Taylor, en la conferencia que ayer celebraron.

El incidente en cuestión ha revestido bastante gravedad, hasta el extremo de que el ministro de Estado ha anunciado su dimisión al Sr. Cánovas, por estimar que después de lo ocurrido no puede continuar en el Ministerio.

Esta nueva cuestión ha motivado que se suspenda el Consejo anunciado.

El «Isla de Luzón»

Arribada forzosa.—Pérdida de una cosecha.

Madrid 30 (7 n.)

El crucero «Isla de Luzón», que salió de Cádiz con rumbo á Manila, ha llegado á Argel, de arribada forzosa á causa de los furiosos temporales que ha sufrido en el viaje.

Según comunican de Vélez Málaga, se ha helado gran parte de la cosecha de cañas de aquella vega, efecto de las continuas escarchas y bajas temperaturas que se han experimentado en aquella región.

Se calculan en un millón de arrobas las cañas de azúcar que se han perdido.—Guerra.

Generales que regresan.

Madrid 30 (7 n.)

Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra telegrama del general Ahumada contestando á otro de Azcárraga, relativo á si eran ciertas las noticias de que algunos generales de los que actualmente pelean en Cuba pensaban regresar á la Península.

El general Ahumada ha contestado que las noticias que tiene acerca de este particular, limitanse á que los generales Gascon y Losas regresan por enfermos.—Guerra.

Guerra de Filipinas.

Encuentros.

Madrid 30 (7 30 n.)

Se ha recibido un despacho oficial de Manila, en el que se comunican varios incidentes de guerra.

En San Rafael batieron nuestras tropas á una partida rebelde, causándole 87 muertos y mayor número de heridos.

También les cogimos muchas armas y municiones y dos prisioneros.

Los soldados persiguieron al enemigo, que confió á la fuga su salvación.

Un grupo de 200 rebeldes logró huir hacia Sierra Angat.

Otra partida atacó al poblado de Falojada (Morong), pero perseguida activamente por las tropas, éstas le dieron alcance en Tanay, atacándole con gran coraje.

En el campo dejaron los fugitivos insurrectos, 26 cadáveres.

Una partida entró en Paz Tarlaz, siendo muy luego alcanzada y dispersada por las fuerzas leales, y dejando 53 cadáveres en la persecución de que fué objeto.

Se han practicado varios reconocimientos en Bulaán, matando á 24 rebeldes; en Nueva Eoja, con otros once muertos, y en Batangas con 23 de los mismos.

Además, en Laguna, ha sido disuelta la partida de Castillo.—Guerra.

Más de Filipinas

Carta de un «generalísimo».—No tiene respuesta.—Revista de voluntarios.—Discordias entre los rebeldes.

Madrid 30 (9 n.)

Telegrafían de Manila, que el titulado «generalísimo» de la rebelión, Aguinald, ha escrito una carta al general Polavieja, ofreciendo someterse á él.

Polavieja se ha desentendido de tal cosa.

Hoy pasó revista el general Polavieja á las fuerzas de voluntarios de Ilo Ilo.

Viajeros que pasaron por las cercanías de Cavite, dicen que los rebeldes siguen sus luchas intestinas, combatiendo con frecuencia entre si y destrozándose.

Añaden que varios pueblos han sido incendiados.—Guerra

Nafragio

Madrid 30 (9 n.)

En Saigon ha naufragado el vapor «Canton», procedente del Tonkin.

Los tripulantes se han salvado.—Guerra.

La esposa de Sagasta sacramentada.

La Duquesa de Montpensier.—Relativa mejoría.

Madrid 30 (9 50 n.)

La esposa del Sr. Sagasta ha sufrido dos violentísimos ataques que han puesto en inminente riesgo su vida.

La distinguida enferma se encuentra tan grave, que ha sido necesario administrarle los Santos Sacramentos.

Con dicho triste motivo, por la casa del Sr. Sagasta está desfilarlo más notable de Madrid, interesándose por la salud de su esposa.

Su A. R. doña Maria Luisa Fernanda, ha experimentado una ligera mejoría, dentro de su gravedad, según comunica por telégrafo desde el palacio de San Telmo de Sevilla, el jefe de la casa Sr. Lerdo Tejada al Mayordomo Mayor de Palacio Sr. Duque de Medina Fidonia.

El médico de cabecera de la augusta dama tiene esperanza

de salvarla, á pesar de que la infanta padece de una pleuresia y sufre una fiebre que alcanza hasta 40 grados y décimos, á pesar también de la respetable edad de la enferma, que mañana cumplirá 65 años.

S. M. la Reina desea que se le telegrafien á menudo noticias de Su Alteza y así se hace.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 30.

Interior.	65 35
Exterior.	78 20
Amortizable.	77-20
Cubas viejas.	95-70
Cubas nuevas.	81 90

CAMBIOS

París. 24 45 beneficio al papel
Londres 0 00 libra esterlina.
Guerra.

ÚLTIMA HORA

(Por telégrafo.)

Weyler en Matanzas

Rebeldes presentados.—Otros muertos.

Madrid 31 (2 15 m.)

Telegrafían desde la Habana á «El Imparcial», que el general Weyler pernoctó en Cruces (Matanzas).

Añade el citado despacho, que se han presentado á indulto 31 rebeldes, y que en varios encuentros matamos á 20, entre ellos al cabecilla Barroso.—Guerra.

Blanco á Madrid

Despedida entusiasta.—Moltó jefe del cuarto militar de la Reina.

Madrid 31 (2 3 m.)

El general Blanco ha salido de Barcelona para esta Corte.

En la ciudad condal le han hecho una entusiasta despedida, vitoreándole y dando también gritos de ¡muera los calumniadores!

Ha marchado el general Moltó á Valencia, con objeto de recojer á su familia y volver enseñada para encargarse de la jefatura del cuarto Militar de la Reina.—Guerra.

Boletín religioso.

Día 31.—San Pedro Nolascó, fundador.

Jubileo de las 40 horas, en la iglesia de San Cecilio.

Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 5.

Misa cantada.—En el Sagrario á las ocho y media.

En la Catedral, Capilla Real y San Justo y demás parroquias, á las nueve.

En el Sagrario, el Salvador, las Angustias, Santa Ana y Santa Escolástica, misa de una.

En la Catedral, Capilla Real, el Sacro-Monte, San Justo á las tres, en San Cecilio á las cuatro, visperas cantadas, y esta última se hará la novena del Santo.

Rosario.—En la Catedral, S. José, S. Andrés y S. Idefonso, á las ocho y media; en las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, iglesia de Capuchinas.

EL TERCER CUADERNO

LA VUELTA AL MUNDO

ES DE UN INTERÉS EXTRAORDINARIO

Visita el viajero en Jerusalem

El monte de las Olivas

El pueblo de Belén

¡ A IGLESIA EDIFICADA SOBRE EL MISMO SITIO EN QUE NACIÓ

NUESTRO SEÑOR

y después de terminar la visita á Palestina, se emprende el viaje á la India, pasando por el canal de Suez, y veremos á Port-Said, Suez, Suakin, llegando por fin á BOMBAY, teatro hoy de la epidemia más terrible que se ha conocido.

Allí veremos también esas célebres torres del Silencio, que es la sepultura al aire libre, en donde se arrojan los cadáveres para que sean devorados por cuervos y buitres.

Teatro Principal

Compañía de Zarzuela bajo la dirección del primer actor D. Casimiro Ortas.

Función por secciones para hoy.
A las siete.—La zarzuela en un acto, «La marcha de Cádiz».
A las ocho.—«El Grumete».
A las nueve.—«La Maja».
A las diez.—«El cabo primero».
A las once.—«Los africanistas».
Precios para cada sección.—Entrada principal, 25 céntimos.—Paraiso, 20.

Sociedad de tranvías

Hoy se reunirá en los salones de la Cámara de Comercio, á las dos de la tarde, la Junta general de accionistas de la Compañía anónima de tranvías de Granada, para tratar asuntos de interés relacionados con el próximo comienzo de las obras del tranvía en los trazados del interior de la población.

Temporada de invierno 1896.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatín, 5.—Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, alzacanes, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores, mantones gran tamaño, bayetas, lindas, inglesinas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zacatín, 5.

CONSULTA ESPECIAL

DE Enfermedades de la matriz

TODOS LOS DIAS DE 12 á 2

Reconocimiento y cura, 2 ptas.

CONSULTA MÉDICA GRATUITA DIARIAMENTE DE 12 á 2

FARMACIA DEL Dr. PICAZO

Santa Paula, 31, Granada

Dinero. Con hipotecas y pagarés, reserva y prontitud.—Darán razón Alcaicería, Agencia general de Negocios.

Inglés y Francés

Academia y lecciones á domicilio: profesor procedente de París Méndez Núñez, 37.

Herraj. Brasero sin tubo, á CINCO PESETAS HECHAS TOLITRO (más de das f. negas).—Buenos-cesco, 1.

Uvas frescas.—En el acreditado puesto de berzas y frutas de los hijos del «Ronco» se acaba de recibir la segunda remesa de las riquísimas uvas frescas.—Plaza de Bibarrambra, núm. 12.

DEPÓSITOS

Alcalá la Real, D. Manuel del Marmol



LA MEJOR SOMBRERERIA de GRANADA

Á LOS LABRADORES

El depósito de semilla de remolacha de Mr. Lepéuple, que en años anteriores expendió D. Antonio Martín Crespillo, Q. E. P. D., se halla este año á la venta, por cuenta de sus hijos, en la Zubia, casa de D. Manuel Diaz, y en Granada, Campillo Bajo, número 38.

¿QUERERIS HACER UN VIAJE AL CAIRO?

¿Queréis ver con vuestros propios ojos El Nilo? ¿Queréis conocer á Damasco?

¿Queréis ver las pirámides de Egipto?

Y la torre en que estuvo preso San Pablo?

Y Jerusalem? Y el huerto de Getsemani?

Y la casa de la Santa Madre de la Virgen?

Pues todo esto lo hallareis en el segundo cuaderno que acabamos de poner á la venta de la grandiosa obra

LA VUELTA AL MUNDO

Por 70 céntimos en Granada y 75 en la provincia. Este notable cuaderno se vende únicamente en la administración de este periódico, Recogidas, 2, y en casa de nuestros corresponsales.

BOLETIN COMERCIAL.
Precios del día anterior.
Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANES DEL TRIGO
Sobrante de anteaer. 965 fgas.
Entrada de ayer. 1121 1336

Total existencia de ayer 2301

VENTA

A 13'00 pesetas la fga.	13
A 13'25	18
A 13'50	21
A 13'75	48
A 14'00	33
A 14'25	111

Total vendido. 241

BALANCE

Existencia.	2301
Vendido.	244

Sobrante para hoy. 2057

PRECIOS DE OTROS GRANOS.

Cebada de 8'50 pts. á 9'00 id.
Fallas de 11'50 á 12'00
Maiz de 9'00 á 11'00
Veros de 0'00 á 0'00

Matadero público.

Reses carnicadas: Terneras, 01; toros, 00; vacas, 04; carneros, 58; machos, 00; cabras, 04.

Pretos.—De 1'63 á 1'75 pesetas kilo las mayores, y de 1'11 á 1'42 las menores. En las tablas, á 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acetite

En la Caleta y San Sebastián, de 12'25 á 12'50 pesetas arroba.
Dentro de la población, de 14'50 á 16'00 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 13'25 á 13'50 pesetas fanega.
Idem blanquillo, de 11'50 á 11'75 pesetas id.
Id. candeal, de 11'75 á 12'00 pesetas id.
Cebada, de 7'50 á 8'00 ptas. id.
Habas tiernas, de 13'75 á 14'00 pesetas id.
Idem morunas, de 11'25 á 11'50 desetas id.
Idem morábitas, de 10'75 á 11'00 pesetas id.
Garbanzos, de 15'00 á 20'00 pesetas id.
Maiz, de 10'00 á 11'25 pesetas id.
Cerdos n canal, de 12'00 á 12'50 pesetas arroba.
Aceite, de 11'50 á 11'75 ptas. id.
C flano, de 10'00 á 11'50 pesetas id.
Estopa, de 2'00 á 2'25 ptas. id.
Patatas, de 3'25 á 3'50 pesetas quintal.

NOTA.—La disminución en los precios fijados dependerá en igualdad de calidades, de la diferencia de arrastre.

Administración de **CORREOS**
HORAS de ENTRADA y SALIDA

Correo general	8 n.	5'30 m.
Mixto	4'35 t.	8'30 m.
Jaén	8 n.	5'30 m.
Levante	4 m.	10'30 n.
Alpujarra	1 t.	11 n.
Alhama	7 n.	11 n.

Pueblos de la Vega que no están servidos por las conducciones citadas: llegan los peatones á las nueve de la mañana y salen seguidamente para sus respectivos desinos.

FRANCISCO PERICÁS
PUERTA REAL
Frente á la calle de Mesones.

En este antiguo como acreditado establecimiento, surtido como ninguno de objetos de escritorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan a la venta el plano de Granada y el mapa de la isla de Cuba.—La guía oficial de ferrocarriles.—Libros de comercio en todos tamaños y clases.—Tinta por litros suelta y en frascos, de la mejor clase y acreditada de A. Lucien y Villa de Paris.—Aparatos para precintar cartas.—Sellos para colecciones.—Papel de música.—Plumas de campaña sin necesidad de tinta para escribir.—Y un millón de objetos más de escritorio, que no hago mención, porque si no los vendo no me rebajan la contribución.

PRECIOS ARREGLADISIMOS

CURA
SIN SONDAR NI OPERAR
MALES DE LA

ORINA

Dilatación de las estrecheces, rotura y expulsión de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con posos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. **GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO**, Montera, 33, 1.º, Madrid. Gratis folleto de curaciones. Venta, boticas acreditadas de España. Cuidado con las falsificaciones; en caso de duda, pídanse siempre al Gabinete.

Venta en GRANADA de los legítimos preparados del doctor KOCH de MADRID, en la acreditada FARMACIA de D. Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 15 y 16.

Y BLOQUES HIDRAULICOS
PARA TODA CLASE DE PAVIMENTOS

Para encargos, **MARIANO MIRALLES**, Alhóndiga, 2, almacén de curtidos, guarnicionería, correas y correillos para maquinaria, cabos de algodón para limpiar máquinas, carión-cuero para tejados y depósito de cementos portland y romano de varias clases y bolas de sal de roca para el ganado.

PEDRO DOMECCO
Cosechero, almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas una, dos y tres copas y extra.

Pedid COGNAC DOMECCO
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes.

Representantes en Granada, Sres. Masats y Ragné, Santa Paula, 17.

CAÑADAS CIRUJANO DENTISTA

Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece su gabinete á las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.

NOTA.—No permitiéndole las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir á sus clientes á domicilio, sólo le verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda
CALLE DE PARRAGA NUMERO 29, GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, casas pasivas y créditos contra el Estado.

GRAN FABRICA DE DULCES
DE **Matías López**

Premiada con 2 medallas

Única de España que obtuvo diploma de honor, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso Internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Completo en clases y precios con las fabricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales consistencias de España.

Albaca Palma Alta, 8, MADRID

Partos D.ª Rosario Albós y García y doña Matilde Martínez, profesoras en partos; viven calle de S. Jerónimo 8.

Por diez reales.
Buen hospedaje.—Hileras, 7 y 9.

TÓNICO GENITAL'S del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA**, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas; á 30 reales caja y se remiten por correo á todas partes.

DR. MORALES CARRETERAS 39 MADRID
En Granada, farmacias de J. Ortiz Pujazón y F. Gómez Jimenez.

Almoneda Se realizan varios estrados nuevos de distintas formas y otros muebles de tapicería y ebanistería.
CALLE DEL AGUILA, 29.

Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa. Véndese en el establecimiento topográfico de **F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2, GRANADA**

LA IBÉRICA
Es el establecimiento de estado de **JOSÉ PÉREZ ZACATIN, 2.**
Surtido completo para caballeros, señoras y niños. Esmero en los encargos á la medida.

GONZÁLEZ VERA
AFAMADO DENTISTA
Plaza del Carmen, 15
Hora de consulta, de 7 á 12 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.

PELUQUERIA
de **LUIS GONZÁLEZ**
PUERTA REAL.
Salón de afeitar y cortar el pelo, montado á la altura de los mejores de España. Sitio, el más céntrico de Granada.
Alumbrado eléctrico, para servir al público en la noche, con la misma perfección que por día. Economía en los abonos. Se sirve á domicilio.

MATIAS LOPEZ
Madrid-Escorial
Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa, son los mejores que se encuentran en los mercados.
40 medallas de premio de venta en todas las tiendas de ultramarinos.
Oficinas, Palma Alta, 8. Depósito central, Montera, 25.

LA GRANADINA
Talleres de construcción de máquinas y fundición de hierros.
EDUARDO ROCA
REJAS, 3, GRANADA
Prensas para aceite y otros usos con privilegio de invención por 20 años.

Profesora en partos.
D.ª Francisca Sánchez, profesora en partos, con 15 años de práctica, 5 en las clínicas de Valencia, ofrece sus servicios. Especialista en las enfermedades de la matriz, abre consulta gratuita para las pobres de una á dos de la tarde, y para el público en general, de dos á cuatro en su domicilio, calle del Lavadero de la Cruz, núm. 8 Granada

Los mejores VINOS
de VALDEPEÑAS finos para mesa, son lo que exportan los Sres. Siro y Luis Palacios, de Valdepeñas (Ciudad Real), bodega la más grande de la Mancha, con seis filas de tinajas de cabida cien mil arrobas. Gran fabrica de alcohol movida á vapor con aparatos ingleses de los últimos adelantos y la más alta graduación conocida. Para pedidos, dirigirse al representante en esta capital, D. José J. Chicano, Marqués de Gerona, 11

Taller de pintura de **TEJADA**
Gorérez, 10
Se hacen toda clase de trabajos, desde los más lujosos hasta los más económicos.
Granada.

P. MONCAUBEIG
ÓPTICO
En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.
MENDEZ NUNE 18